Урок в условиях ФГОС

Технологическая карта урока  

«Олимпийские игры в древности»

5 класс

Исламова Факия Саматовна

Учитель истории и обществознания

МБОУ «СОШ №6»

г. Ханты-Мансийск

	1. Педагогическое обоснование урока

	Тема: Олимпийские игры в древности
	Формы, приемы, методы

	Тип урока:  открытие  новых знаний   
	Групповая работа, составление таблицы,  конспекта, проекта,  рекомендаций,  комментарий фактов, мнений (продуктивные методы)

	Цель урока
	Задачи урока

	  Цели:  

Дать представление об истории возникновения и сущности Олимпийских игр, лучших атлетах, установить связь с современностью.
Создать условия для формирования аспектов компетенций: учебно-познавательной, информационной, коммуникативной, общекультурной, ценностно-смысловой, личностной.

Понимание: обучающиеся правильно понимают сущность Олимпийских игр в древности, их значения, осуществляют связь с современностью, т.к. они дошли до наших дней. 
Применение: сравнивают и формулируют сходство и различие Олимпийских игр в древности и современности. 

 Анализ, синтез: в группе выделяют причины возникновения Олимпийских игр в древности, виды состязаний, их значение. 

	Задачи:     

 1)познавательные:   
- изучить  историю Олимпийских игр в древности;
- изучить основные понятия: Олимпийские игры, пятиборье, атлет, ипподром;
 - создавать условия для определения причинно-следственных связей;

- развивать   умение характеризовать основные виды состязаний; 

- содействовать формированию навыков работы с картой, учебником;
- воспитывать стремление к познанию нового, умение ценить знания и применять их на практике;
- расширять кругозор учащихся;

- подчеркнуть миротворческую роль Олимпийских игр.
2)деятельностные.  – создать условия  для развития   аспектов следующих компетенций:   

- общекультурная  компетенция (аспект: участие в обсуждении цели, задач, проблемы урока).

- ценностно – смысловая компетенция (аспект: осознание своей роли и предназначения в работе, выбор оценочно – смысловых установок для своих действий).
- учебно- познавательная компетенция (аспект: применение  знаний из социального опыта, составление сравнительной таблицы, умение  получать и критически осмысливать  информацию об Олимпийских играх,  анализировать и систематизировать полученные данные).
- информационная (аспект: поиск и выделение необходимой информации, умение самостоятельно анализировать  её, оформить информацию в групповой презентации по теме урока) 

- коммуникативная  (аспект: формирование навыков учебного сотрудничества в ходе индивидуальной и групповой работы, составление  сравнительной таблицы «Олимпийские игры в древности и современности»
- регулятивная (аспект: последовательность промежуточных целей с учетом конечного результата).
-  личностная (аспект: воспитание    гражданственности, ценностного отношения к спорту, осознание роли физкультуры и спорта в  поддержании достойного уровня жизни, осмысление  необходимости заниматься физическим совершенствованием). 

	Планируемый  результат

	Знать
	Уметь

	Предметные:

* формировать  умение систематизировать информацию из различных исторических и современных источников;

* формировать  умение  работать с картой, учебником;
* развивать  познавательный  интерес к истории, расширять  кругозор учащихся;
* применять   понятийный аппарат исторического знания и приемы исторического анализа для раскрытия сущности и значения Олимпийских игр.  


	Метапредметные:

*самостоятельно формулировать цели, задачи урока, учебную проблему;

*получать и критически осмысливать  информацию;
*анализировать, моделировать, сравнивать, систематизировать полученные данные, давать оценку;   
 *сотрудничать в группе, соблюдать правила взаимодействия с партнерами; 

*уметь составлять проект, сравнительную таблицу,  давать советы самому себе;
*выбирать средства достижения цели из предложенных;*
формировать  умение систематизировать информацию из различных исторических и современных источников;

*развивать  умение решать творческие задачи, представлять результаты своей деятельности в различных формах;

*развивать   умение высказывать собственное  мнение.
*умение давать самооценку.

Личностные: 
*формировать  устойчивую мотивацию к обучению. Осмысление роли и значения олимпийского движения в Греции.
*осмысливать  социально-нравственного опыт предшествующих поколений; 

*формировать  способность к определению своей позиции и ответственному поведению в современном обществе;

*формировать  представление о значимости спорта и здорового образа жизни для современного человека на примере истории древних греков.

	Универсальные учебные действия (УУД)
	Педагогические технологии, методы, приемы
	Ресурсы

	Личностная, 
учебно-познавательная, информационная, коммуникативная, регулятивная.  
	Технология сотрудничества.
Метод проблемного обучения,  метод поисковой работы
	1. Компьютер;

2. Интерактивная доска и проектор;

3. Маркеры;

4. Чистые листы формата А4;

5. Рабочие тетради и ручки;

6. Раздаточный материал

7. Презентации 

8. Эталоны ответов

9. Таблица диагностики

10. Учебник «Всеобщая история. История Древнего мира. 5 класс. Авторы: А.А. Вигасин, Г.И. Годер, И.С. Свенцицкая. Москва, Просвещение, 2015г.

11. Microsoft PowerPoint
12. Видеофрагмент

13.   Карта «Древняя Греция» 


2. Содержание урока и деятельность участников образовательного процесса
	Этап урока
	Содержание урока
	Деятельность ученика
	Деятельность учителя
	УУД

	1.Организационный этап (1 мин.)

	Приветствие. Настрой на работу.


	Готовятся к уроку.
	Проверка готовности к уроку.


	

	2.Мотивационный  этап.  Актуализация знаний (1 мин.)

	Постановка темы урока.
	Учащиеся отвечают на вопросы, высказывают свое мнение, предлагают свои варианты, как назвать тему урока. Отвечают на вопросы, высказывают свое мнение, предлагают свои варианты, как назвать тему урока.
	Учитель обращается к учащимся с просьбой: какую тему будем изучать, как ее назвать. Для определения темы урока учитель предлагает послушать отрывок из древнегреческого сочинения:

Древнегреческий поэт Пиндар много лет назад написал следующие строки: «Нет другой звезды благороднее Солнца, звезды, дающей столько тепла и блеска в пустыне мира. Так и мы прославляем те состязания, что всех игр благороднее…»


	Личностные: формирование интереса, создание мотивации.

Коммуникативные :

 участие в обсуждении и определении темы урока,

высказывание мнения.
Познавательные: структурирование знаний, осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме, владение монологической и диалогической формами речи.

	3. Постановка цели и задач урока (2 мин.)

	Беседа, постановка цели урока, задач, проблемы урока.
Проблема: в чем сходство и различие Олимпийских игр в древности и современности?
	 Отвечают на вопросы, ставят цель и задачи, проблему урока.
	Включает видеофрагмент «Олимпийские игры», перед началом и после просмотра задает вопрос: с какой целью проводятся Олимпийские игры? 
Затем после просмотра учитель начинает диалог:

- как вы считаете, о чем мы сегодня будем говорить?

- что-нибудь знаете о древних Олимпийских играх? Такие игры проводятся или нет в настоящее время?
- какую цель вы поставите на сегодняшний урок?
Какие задачи будем решать на уроке?

Какую проблему будем решать? При обозначении проблемы надо исходить их того, что Олимпийские игры проводятся до настоящего времени.
	Регулятивные: умение ставить цели, планировать свою работу

Коммуникативные: 

участие в дискуссии, инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации.
Познавательные: самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели, осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме, постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимся. 

	4. Формирование новых знаний (9 мин.)
	Просмотр видеофрагмента «Олимпийские игры».
Работа с текстом учебника, параграф 33.


	Работа в группах по вопросам темы:
1. Подготовка к играм.

2. 5 незабываемых дней.

3. Легендарные рассказы о знаменитых атлетах.

4. Возвращение в родной город.

Учащиеся знакомятся с новыми понятиями, записывают их в тетрадь, изучают и анализируют текст учебника о первых Олимпийских играх, смотрят видеофрагмент.
	Учитель формирует группы, раздает задания группам: составить каждой группе сравнительную таблицу «Олимпийские игры в древности и современности» - продукт коллективного труда.

Задание: прочитать параграф 33, познакомиться  с первыми  олимпийскими играми, записать даты,  новые понятия в тетрадь: ипподром, пятиборье, атлет.
	Коммуникативные: инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации.

Регулятивные: осуществление совместной  деятельности в группе, моделирование ситуации, использование алгоритма решения проблемы.
Познавательные:  умение изучить текст,  анализировать, выделять главное, записывать в тетради понятия, даты, сравнивать, делать выводы.



	5. Первичное усвоение новых знаний (10 мин.)
	Составление сравнительной таблицы «Олимпийские игры в древности и современности»  (продукт коллективного труда).


	Учащиеся в группе составляют таблицу, ищут различия и сходство в Олимпийских играх древности и современности, применяют свои знания, жизненный опыт в данном возрасте о современных Олимпийских играх (принцип связи с современностью), общаются, спорят, доказывают, при этом   вовлекая в процесс работы всю группу.
	Учитель направляет поисковую работу, старается, чтобы в нее включились все члены группы под  руководством капитана команды.

	Регулятивные:
осуществление совместной деятельности в группе, использование алгоритма решения (таблица).

Личностные:  умение доказывать, иметь свою точку зрения.
Коммуникативные: умение выражать свои мысли, отстаивать его, размышлять, спорить, предлагать свое решение проблемы, доказывать, аргументировать.

Познавательные: умение осуществлять поиск решения проблемы, анализ объектов с выделением существенных и несущественных признаков.


	6. Первичное закрепление усвоенных знаний (8 мин.)
	Презентации групп сравнительной таблицы «Олимпийские игры в древности и современности».
Вопрос о решении проблемы урока.


	Учащиеся в группах выступают со своими презентациями, аргументировано отвечают на вопрос учителя: группы решили проблему урока или нет? 
	Учитель устанавливает очередность выступлений, следит за порядком в классе, чтобы информация была усвоена всеми.
Учитель спрашивает: группы решили проблему урока или нет? Обосновать.
	Информационные: представлять результаты своей деятельности в различных формах, выступать с информацией.
Коммуникативные: развивать   умение высказывать собственное  мнение.

Познавательные:  осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме. Оценивается умение составлять проект, извлекать для себя информацию.

	7. Проверка понимания полученных знаний (3 мин.)
	Сравнение продуктов групповой работы с эталоном ответов. Демонстрация слайдовой презентации.
Выводы по теме.
	Учащиеся смотрят слайдовую презентацию, сравнивают свои сравнительные таблицы с эталоном ответов.
Итог урока: учащиеся вспоминают цель урока  и отвечают: каковы результаты (сравнительная таблица о причинах, сущности Олимпийских игр в древности и сравнение с современными Олимпийскими играми – связь с современностью). 

Вывод: цель урока достигнута.
	Учитель демонстрирует на экране эталон ответов и слайдовую презентацию. 
Учитель подводит учащихся к пониманию достижения цели: достигли ли мы цели урока? Вспомним, какова была цель урока и каковы результаты вашей деятельности? Просит сделать вывод по теме.
	Регулятивные: анализировать, сравнивать, систематизировать полученные данные, давать оценку. 


	8. Диагностика (3 мин.)
	Проведение диагностики об оценке деятельности групп.
	Учащиеся в группах выставляют баллы за ответы, суммируют их.
	Учитель объявляет результаты работ.
	Регулятивные: анализировать,  систематизировать полученные данные, давать оценку.   

	9.  Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению (1 мин.)

	1. Придумать рассказ об Олимпийских играх от имени участника или зрителя.

2. Параграф 33, пересказ
	Учащиеся знакомятся с домашним заданием, задают вопросы.
	Учитель просит познакомиться с домашним заданием.
	Информационные: знакомятся с домашним заданием, запись в дневнике.

	10.  Рефлексия. Итоги урока (2 мин.)
	Проведение рефлексии. Подведение итогов совместной и индивидуальной деятельности учеников (новое содержание, изученное на уроке и оценка личного вклада в совместную учебную деятельность), достижение поставленной цели.
Выставление оценок.
	Выражают собственную точку зрения.


	Учитель просит оценить свой результат работы, свою деятельность и свои эмоции от урока, что учащиеся усвоили и что было не понятно.

Учитель выставляет оценки и благодарит детей за работу.
	Регулятивные: осознание уровня собственных достижений, качества знаний, ошибки и их причины, пути их решения Коммуникативные: умение выражать своё мнение.
Личностные: умение давать самооценку, способность анализировать
собственную деятельность. 




Далее – диагностика,  рефлексия, сравнительная таблица и эталон ответов.
Диагностика

	 Вопросы
	Баллы
	1 группа
	2 группа
	3 группа
	4 группа
	5 группа

	Формулирование темы
	Сформулирована тема – 1 балл
	
	
	
	
	

	Формулирование цели и задач
	 Реалистичность цели и задач – 1 балл
	
	
	
	
	

	Формулирование проблемы
	Формулирование проблемы – 2 балла
	
	
	
	
	

	Работа с тестом, поиск фактов
	1-3 факта – 1 балл

7 фактов – 2 балла

Более 8 фактов – 3 балла

За оригинальный  факт – 1 балл
	
	
	
	
	

	Работа с картой, иллюстрациями
	За каждый ответ работы  с картой, иллюстрациями – 1 балл
	
	
	
	
	

	Участие в работе всех членов группы
	Работали все – 3 балла

Работали 2-3 ученика – 2 балла

Работал один – 1 балл
	
	
	
	
	

	Рефлексия
	Выводы соотнесены с целью – 3 балла

Рефлексивные суждения конкретны – 1 балл
	
	
	
	
	


Рефлексия
	
	Вопросы

	1.
	На этом уроке я узнал (а), что ……..

	2.
	Особенно мне понравилось……….

	3.
	После урока мне захотелось………

	4.
	Было интересно………


Сравнительная таблица
В чем сходство и различие Древних и современных Олимпийских игр?

	Вопросы
	Олимпийские игры в древности
	Современные Олимпийские игры

	1.Когда начались Олимпийские игры?
	
	Возродились в 1894 г.

	2.Периодичность Олимпийских игр 
	
	

	3.Проведение Олимпийских игр по сезонам
	
	

	4.Участники
	
	

	5.Открытие Олимпийских игр
	
	

	6.Виды спорта
	
	

	7. Атлеты Древней Греции и современные чемпионы
	
	

	8. Закрытие Олимпийских игр и чествование чемпионов
	
	

	9.  Роль Олимпийских игр
	
	


Что общего в Олимпийских играх древности и современности?
1.

2.

3.

4.

Эталон ответов

Сравнительная таблица 
В чем сходство и различие Древних и современных Олимпийских игр?

	Вопросы
	Олимпийские игры в древности
	Современные Олимпийские игры

	1.Когда начались Олимпийские игры?
	776 г. До н.э.
	Возродились в 1894 г. И проводятся до сих пор

	2.Периодичность Олимпийских игр 
	Один раз в 4 года
	Один раз в 4 года

	3.Проведение Олимпийских игр по сезонам
	Летние Олимпийские игры
	Летние и зимние Олимпийские игры

	4.Участники
	Только мужчины

	Мужчины и женщины

	5.Проведение  Олимпийских игр
	1 день – открытие

2-4 дни – Спортивные состязания

5 день – закрытие


	1 день – открытие

2 и последующие дни (примерно полмесяца и более) – спортивные состязания

Последний день – закрытие



	6.Виды спорта
	1. Пятиборье: бег, прыжки в длину, метание копья и диска, борьба

2. Кулачный бой

3. Бег с оружием

4. Гонки колесниц
	Летние виды спорта: футбол, легкая атлетика, водные виды спорта, художественная и спортивная гимнастика и т.д.

Зимние виды спорта: биатлон, лыжи, керлинг, хоккей, сноуборд, фигурное катание, конькобежный спорт и т.д.

	7.  Атлеты Древней Греции и современные чемпионы
	Милон,  Полидам,  Фиаген
	Произвольный ответ

	8. Чествование атлетов (чемпионов)
	Награда – венки из ветвей оливы. Атлету в родном городе ставили статую и до конца жизни бесплатно кормили.


	Награда – медали:

1 место – золотые медали

2 место – серебряные медали

3 место – бронзовые медали

	9. Роль Олимпийских игр
	Во время Олимпийских игр прекращались войны
	Во время Олимпийских игр прекращаются войны


Что общего в Олимпийских играх древности и современности?
1. Олимпийские игры – любимое зрелище.

2. Проводились и проводятся один раз в 4 года.

3. Проводится торжественное открытие и закрытие игр.

4. Происходит торжественное награждение победителей.

5. Соревнования проводились и проводятся по разнообразным видам спорта.

6. Во время Олимпийских игр не должны вестись войны.

